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RELAZIONE N(1

TITOLO: 

Generatore di onde Quadre e Triangolari

OGGETTO: 

amplificatore operazionale

STRUMENTI ADOPERATI: 

Oscilloscopio di tipo Hameg 100MHz oscilloscope HM 1005; bread board. 
ALUNNO: OTTAVIO MOZZONI   CLASSE: 5ATIEN              DATA:11/10/00

SCHEMA ELETTRICO


DATI E FORMULE

Fo= 2 KHz; T= 1/Fo = 500(s; Fo > 10 Ft; Ft= 1/10 Fo = 200 Hz;  Vopp = Vsat/ (R3 * C4);  

Vsat= 10V; 
RELAZIONE
Questo circuito da noi realizzato è capace di generare 2 tipi di segnali: nella prima uscita (Vo’), un segnale rettangolare asimmetrico e nella seconda (Vo’’) uno triangolare. La prima parte del circuito è rappresentato da un multivibratore astabile asimmetrico con un amplificatore operazionale.

Nel progettare questo circuito abbiamo tenuto conto che il tempo di carica e scarica del condensatore C1 non è lo stesso: (1 ( (2.

Nella prima prova abbiamo fatto in modo, ponendo le resistenze R1 e R2 uguali, che il Duty Cycle veniva del 50%; infatti nella prima prova i tempi T1 e T2 erano uguali. 

Nella seconda prova invece, abbiamo aggiunto un diodo rener da 6.8V all’uscita del primo integrato, e di conseguenza Vo’ è diventato un segnale unipolare ad impulsi e con un’ampiezza minore datosi che V+ è diminuito. Poi abbiamo lasciato il periodo T= 500(s ma abbiamo cambiato il tempo di carica e scarica, infatti abbiamo posto il Duty Cycle del 80% e quindi abbiamo dovuto sostituite le resistenze R1 e R2 rispettivamente con 36 K( e 9K(.

Di conseguenza sul grafico viene rappresentato un segnale a dente di sega spostato verso il basso.

La seconda parte del circuito è formato da un integratore la cui caratteristica è che se 

f < ft                 funziona da amplificatore invertente    
                             f > ft                 funziona da integratore e trasforma il segnale di uscita

Aumentando la frequenza il condensatore non fa in tempo a caricarsi e quindi forma un’onda triangolare

In fine ci siamo calcolati i valori medi del segnale rettangolare e triangolare 

                                           Vdc’= 6.9V              Vdc’’= -2.2V
Osservazione dell’Insegnante
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